

近日,中美开启互动模式,双方在部分问题上取得进展、达成共识,向世界释放缓和关系紧张积极信号。但双边关系的“冰冻三尺”非一次访问所能化解。当前中美关系困局的症结所在,是美方抱持错误的对华认知,导致错误的对华政策。推动对华关系稳下来、好起来,首要前提是美方改变对华认知,理性看待中国发展。

去年11月,中美关系面临严重困境,两国元首会晤并达成重要共识,为推动双边关系重返正轨指明了方向。此后不久,两国关系改善的趋势却被美方一系列任性操作带偏了方向。美方背离拜登总统“四不一无意”的承诺,变本加厉升级对华抹黑遏制打压力度,渲染“中国威胁”,增加对华制裁清单,肆意干涉中国内政,鼓吹“经济胁迫”“去风险”等论调加速对华“脱钩”,编织“印太经济框架”“芯片四方联盟”“美欧贸易和技术委员会机制”等各种排除中国的“小圈子”,继续胁迫各国选边站队……中美关系改善的对话议程中断,双边关系陷入建交以来最低谷,美方应对此承担完全责任。

认知决定政策。错误的对华认知必然导致战略误判,让美国对华政策偏离理性健康的正轨。

美国对华认知错在误判了中国的战略目标。拿“国强必霸”的模板来镜像中国,从战略认知上将中国列为“主要竞争者”,甚至视中国为“威胁”,这就是扣歪了第一颗纽扣,沿着这条路走下去,我们看到的是美方调用国内外全部资源对华进行全方位围堵和无底线遏制打压,这是犯了方向性错误。中国发展的根本目的是让全体中国人民过上好日子,绝非要威胁谁、挑战谁、取代谁。中国坚持和平发展,这不是权宜之计,更不是外交辞令,而是从历史、现实、未来的客观判断中得出的结论。中国人没有扩张胁迫、称王称霸的基因。“好战必亡”“国霸必衰”是中国人信奉的箴言。“国强必霸”不仅是对中国发展目标的误读,更是对中国格局情怀的低估。在构建人类命运共同体理念的指引下,中国与世界共建“一带一路”让更多国家共享发展机遇,提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,不断为人类进步贡献中国智慧、中国力量。美国著名中国问题专家、库恩基金会主席罗伯特·库恩说,中国的发展目标是提高全体人民的生活水平,并以各种形式与世界分享发展成果。

美国对华认知错在低估了中国人的民族性格。美国幻想“从实力地位出发”与

症结所在:美方抱持错误对华认知

把握中美关系正确航向系列评论之一

新华社记者 高文成

中国打交道,终究是打错了算盘。自单方面发起“对华贸易战”以来,美国大搞地缘政治博弈,围堵中国无所不用其极,在台湾等关系中国核心利益和民族尊严的问题上屡屡挑畔,企图迫使中国接受美国的“家法帮规”。然而中国从来不认同“强权即真理”的逻辑,美方在对华问题上的强权逻辑只会激起中国人民更加坚定的回击。中华文明历经五千年延续至今,面对疾风骤雨,自尊自信自强的中国人民从不缺少骨气、胆识和韧性。今天,强起来的中国人民有足够的底气面对惊涛骇浪的冲击。各国必须在相互尊重、平等相待的基础上发展彼此关系,尊重彼此在历史文化、社会制度、发展道路上的不同,照顾彼此核心利益和重大关切。正如美国前总统尼克松1972年访华时所说:“你们深信你们的制度,我们同样深信我们的制度……具有不同制度和不同价值标准的国家和人民可以在其中和平相处,互有分歧但互相尊重。”美方当从历史中汲取智慧。

美国对华认知错在误判了世界的潮流趋势。全球化时代,各国利害相关,绝大多数国家都不愿被迫选边站队,更不愿被绑上对抗中国的战车。美国仍不合时宜地将世界当做地缘政治的棋盘,炮制莫须有的“民主对抗威权”叙事,试图拉帮结派推动世界“阵营化”。美国种种举动违背和平发展的时代潮流,自然遭到世界上大多数国家的反对。东盟、欧盟、德国、法国等大批地区和国家明确反对“新冷战”,沙特等美国中东盟友与中国持续增进关系,微软、苹果、特斯拉等美国知名企业纷纷到中国扩大合作机遇,用行动对“脱钩”“去风险”说不……历史早已证明,一个国家要发展繁荣,必须把握和顺应世界发展大势,反之必然会被历史抛弃。和平发展、合作共赢是时代潮流,冷战思维、阵营对抗不得人心。中国积极融入时代潮流,与世界各国共同发展共享繁荣共促和平,这是中国发展的历史逻辑,也是中国影响力、感召力、吸引力提升的根本原因。

中美关系陷入建交以来最低谷,不符合两国人民根本利益,也不符合国际社会共同期待。美方一系列错误言行的病根在于美国的中国观、世界观出了问题,形成了错误对华认知,美方需要深刻反思。能否以客观理性的视角看待中国发展,关乎美国对华政策的取向,也决定中美关系走向,并将在很大程度上决定世界未来。

(新华社北京7月2日电)

原》《父母的城市生活》《万物有灵》《远去的牧歌》12部电影获优秀影片表彰,《西兰姑娘》《布德之路》《泡菜》《红巴山》《侗族大歌》5部电影获展映影片表彰。17部民族电影主创团队齐聚一堂,共襄盛典。

任晓山表示,新时代新征程上,繁荣民族题材电影事业,建设中华民族现代文明,是广大电影工作者的崇高使命和神圣职责。湖南省电影局将用好市场“无形的手”和政府“有形的手”,为民族电影发展提供更好的生态环境,进一步推动民族电影创作,推出民族电影精品,培育民族电影人才,大力唱响各民族百家争鸣、百花齐放的时代艺术之歌。

在邵期间,代表团一行先后到三一专用汽车有限责任公司、邵阳阳光发品有限公司、湖南(邵阳)中非经贸产业园、湘窖酒业、市城市规划展示馆等地考察,并就具体合作事项进行了对接交流。

室,并在3所学校分别成立了模拟政协学生社团,创新推动委员工作室进校园、协商文化进课堂。今年1月,邵阳学院模拟政协协会被团中央确定为首批100个重点联系模拟政协学生社团之一。

下一步,市政协还将常态化组织大学生近距离、多维度、沉浸式感受全过程人民民主的丰富内涵和生动实践,进一步推动模拟政协实践活动提质扩面增效,让协商民主之花在邵阳生动绽放。

擦亮最美底色

(上接1版①)

高瞻远瞩,不负子孙勇担当

20世纪七八十年代,粗放型发展以及对自然资源的过度开发利用,导致我市生态环境一度退化。

随着社会治理水平的提高和治理体系的健全,市委、市政府深刻认识到,生态环境问题是关系党的使命宗旨的重大政治问题,也是关系民生福祉利益的重大社会问题,必须以对人民群众、对子孙后代高度负责的担当,全力抓好上级各项决策部署在邵阳落地见效,共同建设美好家园。

近年来,每年的世界环境日,市委书记和市长都会联合发表关于环保和生态的署名文章。今年,市委书记严华,市委副书记、市长华学健发表的署名文章标题是《坚定不移走生态优先、绿色发展之路,加快建设人与自然和谐共生的现代化新邵阳》——写在第52个世界环境日到来之际。文章号召全市人民参与生态文明建设和环境保护,广泛开展绿色机关、绿色家庭、绿色社区、绿色学校建设,让绿色理念深入人心、绿色生活蔚然成风、绿色文化落地生根,切实将邵阳打造成内陆地区一座光彩夺目的生态文明城市。

在共同刊发署名文章的同时,市委、市政府主要领导还联合签发河长令和林长令,并围绕生态文明建设经常开展明察暗访工作和召开现场调度会议。6月初,市委书记和市长联合签发邵阳市2023年第1号林长令——《关于生物多样性问题整改和松材线虫病防控的令》,要求全市各级各部门进一步抓实抓细生物多样性问题整改,坚决打赢松材线虫病防控攻坚战;6月12日,两人共同签署邵阳市第5号总河长令,决定从即日起开展进一步提升河湖管理效能专项行动,着力推动全市河湖治理管理现代化和高质量发展。6月16日,市委书记严华奔赴邵阳县部分企业和基层环保机构开展明察暗访;第二天,他又深入市属四区就群众反映强烈的污水管网建设和运营问题开展实地调查。5月26日至27日,市委副书记、市长华学健密集召开会议,专题研究生态环境保护工作和现场调研解决突出生态环境问题的方法。

围绕生态文明建设,市人大常委会和市政协长期主动履职尽责。自2018年我市第一部地方性法规《邵阳市公园绿化条例》出台以来,至今年6月25日,市人大常委会法工委组织召开《邵阳市小广告发布管理若干规定(草案)》《邵阳市乡村公路管理养护规定(草案)》立法论证会,短短5年时间,在市人大常委会的牵头组织下,我市接连出台10多部与生态文明建设密切相关的地方性法规,推动邵阳的生态文明建设在法治的轨道上高质量发展;今年4月以来,市政协奏响改善生态环境专项民主监督“集结号”,专门成立市政协改善生态环境专项民主监督领导小组,持续对建筑工地和道路扬尘管控、城区餐饮油烟管控等7项群众关心关注内容进行监督。

与此同时,我市扎实推进“双随机、一公开”执法监管工作,2022年,全市共随机抽查企业1661家次,办理环境违法案件353件,有效震慑了企业环境违法行为;全市政法系统尤其是市、县两级检察机关高举公益诉讼旗帜,对破坏生态环境的案件实行“零容忍”,让“山上的树不能随便砍”和“水中的鱼不能随便捕”等朴素的环保理念深入人心。

宣战污染,天蓝水清成常态

2022年,我市市区空气质量首次达到国家二级标准,空气质量优良天数322天;52个国、省考核

断面水质均达到或优于Ⅱ类,国家地表水考核断面水质综合指数居全国339个地级市第24位,空气质量和地表水质均创历史最好水平。

“我相信,再过几年,随着犬木塘水库的竣工和全市生态文明建设的推进,我市的国家地表水考核断面水质综合指数有望跃升至全国地级市前20名。”十四届全国人大代表、市自来水公司职工海水信心满满地说。

而同为十四届全国人大代表的胡美娥,每到一处,经常这样向人推介:“2022年,我市的森林覆盖率达到了61.02%,我家乡绥宁的森林覆盖率更是高达82.85%。因为森林覆盖率高,在我们黄桑国家级自然保护区的核心景区六鹅洞瀑布地段,负氧离子含量更是高达每立方厘米16万个,局部超过20万个,比氧吧浓度还高!”

事实上,在我市,人们吸氧也不一定必须去绥宁等地方,城郊的宝庆森林公园和莲荷村,就是我市居民家门口的“天然氧吧”。每到双休日和节假日,这些地方人流如织,热闹非凡,成为市民休闲娱乐的好去处。

新邵县雀塘镇叶家村曾是公认的“干旱死角”。但是,经过当地干部群众持续30多年的植树造林,如今的叶家村已经冒出多处泉眼,再也不要从外村引水生活了,还开办起一家矿泉水厂。

“青山不墨千秋画,绿水无弦万古琴。”我市的这一切改变,源于一场场刻骨铭心的治污攻坚战——

向废气宣战。多年来,全市5家水泥熟料生产企业全面完成烟气治理升级改造;142家烧砖厂全部安装脱硫除尘设备;先后投入新能源公交车1546辆,汽车尾气污染问题迎刃而解。

向重金属污染宣战。完成重金属行业落后产能淘汰项目15个,解决历史遗留问题15个,完成重金属污染治理专项资金支持项目36个。

向城市污水宣战。2021年6月底,我市城区洋溪桥、江北及红旗渠三个污水处理厂完成提标改造,出水排放标准提升至国家一级A标准,部分指标优于国家一级A标准。

向重点流域治理宣战。完成包括枫江溪在内的6条河流治理,关闭水源保护区内采砂场30余个,清理一二级饮用水水源保护区内“僵尸船”200余艘;首创“一河一警长”机制,设立市县乡村四级河道警长2908名,覆盖全市所有河道……

据统计,近几年来,我市共查处各类环境信访举报投诉11217起,法定期限内办结率100%,已办结的信访件回复回访率100%,满意率在90%以上,解决了一大批突出生态环境问题。2022年,我市的公众生态环境满意率达93.53%,人民群众的生态环境获得感、幸福感持续增强。

科技赋能,生态环保有作为

“不好!一群孩子误入崑山景区珍稀野生植物保护点!”

2022年10月6日,市生态环境局的工作人员通过监控视频发现了惊险一幕。事发地自然环境复杂,孩子面临一定危险,也可能给附近的珍稀野生植物带来伤害。监控人员立即启动响应机制,景区工作人员接到信息后,3分钟内赶到现场,及时排除了这起社会和环境隐患。

“在邵阳,环境保护基础设施被纳入‘智慧城市’管理范围,并与公安‘天网’全部联网。通过监控中心,我们可以实时观测全市城乡的环境保护问题。”市生态环境局党组成员、副局长李一介绍。

科技赋能,让我市的生态文明建设有了一道安全可靠的智慧屏障。如今,我市已经初步建立起市、县两级大气、水、土壤等主要

环境要素监测网络。近几年,我市对全市51家年度重点排污单位实施在线监控,联网率、传输率均达100%。全市核定地表水环境质量监测断面(点位)52个,完成长江经济带14个地表水水质自动监测站建设、13个土壤环境监测点位设置,并按要求有效开展监测。

2022年8月,北塔区陈家桥现代农业综合产业园频繁响起土壤湿度警报——原来,由于持续干旱,产业园内的蔬菜处于严重“饥渴”状态。获知警报后,产业园的业主机构立即启动应急措施,在产业园内钻出一座蔬菜灌溉专业井,确保每天都能为当地保供9吨以上新鲜蔬菜。

在科技手段的助力下,我市高度重视生态功能区建设,严守生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线和环境准入负面清单,交出了一份精彩答卷:目前,全市已有包括城步在内的7个县被列入国家或省重点生态功能区;新宁县被生态环境部授予“第四批国家生态文明建设示范县”称号,绥宁县被授予“湖南省生态文明建设示范县”称号;湖南南山国家公园体制试点顺利通过国家林草局组织的第三方机构综合评估验收。

群众参与,“邵阳滩主”成美谈

每天清晨和傍晚,总会有一群“红马甲”活跃在城区的资江和邵水两岸。除了捡拾垃圾,他们还时常提醒垂钓者和健身的市民:“请把垃圾带走,保护河滩环境。”这些“红马甲”,正是我市特有的“邵阳滩主”。

前些年,在开展巡河护河行动时,市生态环境保护志愿者联合会的工作人员发现,古城邵阳(地处资江和邵水交汇处)在守护水美岸清方面还存在一些亟待解决的问题。为了更好地守护母亲河,该联合会创新推出“邵阳滩主”制度,即以各大桥梁为界,将资江、邵水城区地段划分为27个相对独立的网格,动员协会骨干成员自愿认领,担负起保持“滩位”良好面貌的责任。其间,各个“滩主”还自掏腰包,在当地环境、河道、市政等管理部门的指导和帮助下,制作和竖立起醒目的“滩位”标志牌。“邵阳滩主”们坚持利用业余时间 and 节假日,到各自“滩位”捡拾垃圾,并针对河岸倾倒、河滩种菜、偷排污水、私建围挡、随意野泳等河流管理的“顽瘴痼疾”开展“随手拍”活动,有效形成了全民保卫“母亲河”的良好局面。

2022年6月,“邵阳滩主”净河护滩志愿服务项目获评“湖南省2022年度十佳生态环境公众参与案例”,并于2023年5月获评“湖南省2022年十大生态环境保护志愿者优秀团队”。

在继续打造“邵阳滩主”品牌的同时,2022年2月11日,35个“邵阳滩主”家庭又启动了“洁净紫薇行动”,负责定期义务清理和清扫紫薇公园各种垃圾,常态化保持紫薇公园美好环境。截至当年3月底,参加“洁净紫薇行动”的志愿者家庭增加到120多个。

一年多以来,“洁净紫薇行动”不但有力有效保护了紫薇公园的风景,其本身也成为该公园一道亮丽风景,多次获得外地游客点赞和颂扬。2023年6月4日,“洁净紫薇行动”荣获“湖南省2023年度十佳生态环境公众参与案例”。

2023年3月12日,我国第45个植树节,50个同时肩负“邵阳滩主”“洁净紫薇行动”职责的市生态环境保护志愿者联合会的志愿者家庭,又在市区余湖山公园联手种下56株绿化树木,启动了该协会的“添彩余湖山公园行动”。

据悉,全市现有登记在册的环保公益组织100多家,成员4万余人。他们与专业环境保护工作者携手并进、互为补充,发展壮大为一支不可小觑的环保力量。

(上接1版②)

首届湖南民族电影展在长沙和我市隆回两地举行,通过民族电影展映暨主创见面会、民族电影创作采风、花瑶民俗文化体验、民族电影创作高质量发展论坛和开闭幕式等一系列主题活动,为各民族文化提供了展示窗口,为民族电影人搭建了交流平台。本届影展共有来自30多个民族的200余部影片报名参展,共遴选出17部影片进行展映,引起社会各界广泛关注。

闭幕式上,《随风飘散》《秀美人生》《海林都》《第一次的离别》《红花绿叶》《回西藏》《十八洞村》《巴林塔娜》《海的尽头是草

(上接1版③)此次中非经贸博览会,为非洲各国与湖南各地加强合作提供了重大机遇。希望利用此次机会,更好地了解邵阳,进一步密切与邵阳的联系,推动双方在经贸、农业、教育、轻工业、青少年等领域交流合作取得务实成果。

(上接3版)

市政协有关负责人表示,大学生代表到市政协常委会现场观摩,是市政协推进模拟政协学生社团建设的重要内容,旨在积极引导邵阳“00后”青少年走进人民政协、感知协商民主,在实践中了解中国特色社会主义制度的显著优势,坚定信念跟党走,使人民政协“后继有人”。

2022年,市政协从邵阳学院、邵阳职院和湘中幼专开始,建立驻高校联合委员工作